
Consiglio Comunale INT 388 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

ELIMINAZIONE DEL ROSETO DEDICATO A TERESINA TUA ALL’INTERNO 
DEL  PARCO  DELLA  TESORIERA  –  RICHIESTA  CHIARIMENTI  SULLE 
SCELTE PROGETTUALI ADOTTATE

Il sottoscritto Consigliere Comunale,
PREMESSO CHE

• da articoli apparsi sugli organi di stampa locali si apprende della rimozione del roseto presente 
all’interno del Parco della Tesoriera, area verde che rappresentava da anni un punto riconoscibile 
e particolarmente apprezzato dai frequentatori del parco e dalla cittadinanza;

• il roseto era stato inoltre oggetto di una specifica intitolazione il 27 maggio 2022 alla violinista 
Teresina Tua, assumendo così anche un valore simbolico, culturale e identitario per il quartiere e 
per la città;

• secondo quanto riportato dagli organi di stampa, la scelta di  eliminare il  roseto sarebbe stata 
assunta nell’ambito di un progetto di riqualificazione promosso dalla Circoscrizione competente, 
con l’obiettivo di destinare l’area a un nuovo spazio dedicato alla lettura e alla collocazione di 
nuove panchine;

• molti cittadini avrebbero espresso perplessità e dispiacere per la scomparsa di uno spazio verde 
ritenuto caratteristico e fortemente legato alla memoria e all’identità del parco;

CONSIDERATO CHE

• le rose e le essenze floreali presenti nel roseto contribuivano a valorizzare esteticamente il Parco 
della Tesoriera, rappresentando un elemento di pregio paesaggistico e ambientale;

• non  appaiono  del  tutto  chiare  le  motivazioni  che  abbiano  reso  necessaria  la  completa 
eliminazione del roseto per fare spazio a nuove sedute e a una diversa organizzazione dell’area;

• qualora alcune piante fossero risultate deteriorate o ammalorate, sarebbe stato possibile procedere 
con  interventi  di  sostituzione  e  reimpianto,  senza  necessariamente  eliminare  integralmente  il 
roseto;

• le  rose,  se  adeguatamente  curate,  non  rappresentano  necessariamente  un  elemento  di 
manutenzione incompatibile con la gestione ordinaria di un parco urbano di tale importanza;

• appare pertanto opportuno chiarire le ragioni che hanno portato a una scelta così impattante sotto 
il profilo estetico, storico e simbolico;
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INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione condivida la scelta operata nell’ambito del progetto di riqualificazione che 
ha comportato la rimozione del roseto dedicato a Teresina Tua;

2. quali siano le motivazioni tecniche, progettuali o manutentive che hanno portato alla decisione di 
eliminare integralmente il roseto;

3. se siano state valutate soluzioni alternative che consentissero di mantenere, anche parzialmente, 
le rose e gli elementi floreali storicamente presenti nell’area;

4. se vi sia stata una preventiva condivisione della scelta con i residenti e i frequentatori del Parco 
della Tesoriera;

5. se l’Amministrazione intenda prevedere nuove piantumazioni floreali o interventi compensativi 
in grado di preservare il valore estetico e simbolico che il roseto rappresentava per il parco e per 
la  cittadinanza.
  

Torino, 15/05/2026 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea
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